

《成主学堂》教会生活

第4讲：教会以多样性在委身的广度上彰显合一

导论

扎根基督，向上成长，这里是成主学堂。在《成主学堂》，我们期待借着一些课程的学习，使得我们的生命可以得到长进，也越来越有基督的样式。目前我们正在学习的课程是“教会生活”，在上一课，我们已经学习到第3讲，借着委身的深度彰显合一。今天在第4讲，我们会探讨多样性，借着委身的广度彰显合一。

当你成为一位基督徒，你就经历了一种完全的身分转变。现在你是一个新造的人，是神的家的一员，与基督联合。对你的身分而言，成为一位基督徒，这要比你的家庭、你的种族、你的工作、你的国籍、你的个性——或这世界用来定义人身分的任何其他事情，来得更根本。因此你与任何其他基督徒分享的合一，要比任何其他想像得出来的联系纽带更意义深远。这意味着，无论在哪里，只要有福音存在，也应当有多样性的存在。多元是福音自然的结果。那么作为一家教会，我们应当如何思想我们当中的多样性？

多样性的目的

首先，圣经所说的地方教会多样性有什么目的？以弗所书 3:8-11，我们在当中看到保罗对地方教会存在目的的说明：“我本来比众圣徒中最小的还小，然而他还赐我这恩典，叫我把基督那测不透的丰富传给外邦人，又使众人都明白，这历代以来隐藏在创造万物之神里的奥秘是如何安排的，为要借着教会使天上执政的、掌权的，现在得知神百般的智慧。这是照神从万世以前，在我们主基督耶稣里所定的旨意。”

神亘古的目的是什么？就是让教会向整个受造界彰显出神的智慧。如何彰显？保罗在这里说，这与神现在已经启示出来的一种奥秘有关。这奥秘是什么？他已经在以弗所书 3:6 告诉我们：“这奥秘就是外邦人在基督耶稣里，借着福音，得以同为后嗣，同为一体，同蒙应许。”

神的作为太奇妙！在耶稣和保罗之前，神就已经应许有一天祂要把外邦人带进祂的家。以赛亚书 49:6 说：“你作我的仆人，使雅各众支派复兴，使以色列中得保全的回归尚为小事，我还要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地极。”

现在，神在基督里，使用保罗的服事，已经成就了这件事。现在，在基督里，亚伯拉罕的后裔不是那些仅仅有他血统的人，而是指有与他一样信心的人。而且为什么就连“天上执政的、掌权的”，也留意到教会中犹太人和外邦人之间的合一？这是因为在基督来之前，他们是何等彼此分隔——保罗在以弗所书 2:14 把这种分隔称为“中间隔断的墙”。这并不只是因为这两群人是不同的种族，或他们在文化方面有差异，或出于神学的原因，他们互相分开，而是这分隔是充满公开的敌意。然后在片刻之间，当基督呼出最后一口气，把人与神分隔开来的那幔子，就从上到下裂开的时候，把犹太人与外邦人隔开的障碍也被摧毁了。

保罗知道，在他描写以弗所教会的犹太人和外邦人彼此相爱时，尽管这两种人存在着好几个

世纪之久的敌意，他讲的是一种无限超越我们人的能力能达到的合一。如果“在我们心里”运行的是神的大能，随着祂的智慧通过教会彰显，祂就要得到荣耀。

多样性的特征

我说到“多样性”这词时，我们很多人就会想到种族多样性、阶层多样性，或地域的多样性。这是一件好事。圣经鼓励种族的多样性；肯定是的，但如果我们想到的只是种族多样性，就是限制了以弗所书 3 章的应用了。保罗讲到犹太人和外邦人的时候，他在强调这事实，就是没有福音的大能，这两群人仍会彼此隔离。因此我们想的“多样性”，包括有多种的背景，若不是因福音的缘故，这些背景就不会存在。以此作为我们的定义，我们就想起许多不同的差异，是符合以弗所书 3 章的基本模式。请让我们来思想各种各样不同的界限，是社会尊重，但却是地方教会必须要克服的：年龄的界限、经济的界限、个性的界限、文化背景

多样性的基础

你可能会问，这听起来都很了不起——但是我们如何可以在所有这些方面，在多样性方面有长进？我的回答一开始可能听起来很幼稚，在某种意义上，我们什么也不做。我们不需要做任何事情。请看我们之前看过的以弗所书 2-3 章的证据。保罗在 2:14-16 说：“因他使我们和睦，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙；而且以自己的身体废掉冤仇，就是那记在律法上的规条，为要将两下借着自已造成一个新人，如此便成就了和睦。既在十字架上灭了冤仇，便借这十字架使两下归为一体，与神和好了，”

谁做成了这件事？谁创造了一个新人，成就了和睦？是基督！保罗在这些章节只是在描述，在我们得救方面已经发生的事。没有剩下什么事是要我们去特意做的。在这部分一个命令的动词，就是只要纪念神已经做成的事。神是建立我们合一的那一位，这事实是否意味着我们应当懒惰坐在后排，期望各种各样不同个性和背景的人，能自动彼此相爱？根本不是这样的。事实上我们会自私和犯罪抵挡合一。或另一方面，我们可以培养合一。就像农夫浇灌施肥，精心看顾作物。所以在保罗证明了惟有神使以弗所教会中的犹太人和外邦人合一之后，他在以弗所书 4:3 说：“竭力保守圣灵所赐合而为一的心。”就像如此多的保罗书信那样，以弗所书的前半部分说：“你们这些在基督里的人就是这样，”你们不仅仅是基督使你们活过来的罪人，你们还是从前陌生、现在合为一的人。然后这卷书的后半部分说：“因此要按你们在基督里的身分生活。”福音已经使你们合为一，现在要竭尽全力保守通过基督已经获得的合而为一的心。

我们如何做到这一点？

第一，要承认你看不到你自己的文化特性。我不知道是否曾经有人对你说过，你讲话有“口音”，对此你会有什么想法。从前我的反应就是：“我没有口音，是其他人说话听起来古怪。”在我们的文化里也会出现这种情况。那些是一家教会当中少数文化的人，通常能毫无困难就察觉到这一点。是占多数的人，他们需要眼睛打开看到这事实，就是并非每一个人都有与他们同样的经历或看法。例如，如果邀请你为教会感恩祷告的时候，你可能只会为跟你一样的人所经历的事情感恩，你有想过那些跟你不一样的人，有什么可以感恩的吗？要知道，你是在为教会、代表教会献上感恩啊！你需要认识到你的文化特性，是你的盲区你以为

那不存在。

在使徒行传 6 章，当教会当中两种不同人群起冲突时，这是因为讲希腊话的寡妇，在日用饮食的供应上遭到“忽略”。看使徒行传 6 章的时候，我们并没有了解到任何关于为什么这群人在教会中被忽略的原因，但他们是抱怨讲亚兰文的犹太人，还有使徒非常严肃看待这问题，这事实暗示可能会有有一种占多数的人，看不见自己文化的问题正在发生。教会中占多数的人的文化，看不到自己的自以为是，占少数的人的文化被排除出去，这并不是是一件新鲜事。然而只要教会还存在，福音的大能就是随时预备好要医治这些分裂。所以在问题解决之后，我们在使徒行传 6:7 看到：“神的道兴旺起来；在耶路撒冷门徒数目加增得甚多，”当保罗在罗马书 12:10 告诉我们：“爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。”这就必然涉及到努力要使我自己文化想当然的事，变得更有形一些，使我能很好看顾其他人。

第二，接纳那些与你不一样的人。哥林多前书 12:13-14：“我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。身子原不是一个肢体，乃是许多肢体。”

如果哥林多教会听到这段经文，然后决定因为保罗是呼吁教会合一，他们能在合一中生活的最好办法，就是在教会当中让类似的人组成小组，与他们感觉相处最舒服的人在一起。所以他们组成一个犹太人小组，一个希腊人小组，奴隶的一个组，自由人一个组。我们会说：“不！这根本不是保罗想的！”然而，如果我们只与那些和我们一样的人团契相交，我们在本质上就是这样应用经文。

现在你可能会说，这是不是说不应当有弟兄小组和姊妹小组？或不应该有青年团契或妇女退修会？不一定。在教会中和那些与你有相同年龄、种族、或职业的人建立友情，这可以是一件很棒的事情。通常神使用这些关系，在我们心中做成重要的工作，因为我们能出于我们共同的经历彼此说话。与类似的人建立关系，这并不是是一件邪恶的事，但如果成了我们群体突出的特点，以至遮盖了福音带来的自然的多样性，这可能就会有危险。

有一些关系，是人特别建造你的生命，鼓励你的；有一些关系，你是建造别人的生命，使其他人作主门徒的。有互相的友情，然后——这里是关键——有一些关系，只是因为你是基督徒，而不是出于任何自然的原因，你就作人的朋友。所有这些都是健康的，都很重要。这些类型当中有一些可能是重叠的，但如果在最后一种类型当中不存在着任何关系，我们就应当担心了。一个很好的起点，就是问自己一些诊断性的问题。你有多经常和那些与你年龄不同的人，进行有意义的对话？与那些和你自己工作不同的人对话？在教会中有哪些与你阶层或教育背景不同的人，你是熟悉他们，到了能为他们的家庭和工作祷告的地步？

第三，为合一的缘故作出牺牲。保罗在罗马书 12:1 说：“将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。”这在教会里是如何表现出来的？他在同一章继续，“爱人不可虚假。”“客，要一味地款待。”“不要志气高大，倒要俯就卑微的人。”

很有可能我们会喜欢这种想法，就是我们可以上一家多样性的教会，然而却从来连手指头也不动，不去认识某个确实与你不一样的人。在这种意义上，神呼召我们不要在教会中作“消费者”，而是要作生产者。如果我们看重多样性，就应当把这种看重付诸于行动，作出个人

牺牲，使多样性成长。

所以让我们实际来看这问题。我们可以做出哪种牺牲，促进我们在多样性里的合一？我们可以牺牲我们的舒适，主动去与我们按自然并不会觉得被对方吸引的人结交。我们可以牺牲我们的资源和时间，服事与我们同为教会成员，有需要的人，在我们的家里招待他们，让他们坐我们的顺风车上教会，照顾他们的孩子。我们可以牺牲我们的习惯，腾出空间，认识一些与我们的日程安排不同，或住在城里不同地方的人。为什么要做出这些牺牲？再一次，我们并不是为了多样性而追求多样性。神永远的儿子已经做了终极的牺牲。因着祂的死，祂已经把那些分隔的人联合起来。现在通过我们的合一，我们见证祂无比的智慧和恩典。我们可以一起思想如何培养我们作为一家教会的合一，使祂的名可以广为人知，这是何等的一种特权！